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	【学习目标】

生产决定分配
按劳分配及其作用
我国多种分配方式并存
【问题情境】

    一、四个“为什么”
    1、为什么要坚持按劳分[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




配为主体？

    ①因为公有制为主体；          ②是实现共同富裕的保证。[来源:Z|xx|k.Com]
    2、为什么要实行多种分配方式并存？

①是生产力的多层次性决定的。  ②是多种所有制决定的。

③是市场经济决定的。

    3、为什么实行按生产要素分配？

市场经济决定。市场经济条件下要调动各种[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




生产要素的积极性，必然要求按生产要素分配。

实行按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度

①生产决定分配，生产资料所有制决定分配方式。在社会主义初级阶段，实行公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度，相应地必然实行按劳分配为主体，多种分配方式并存的分配制度。

②生产力决定生产关系，我国分配制度从根本上说是由我国当前的生产力水平决定的。
    二、四个“区别”
    1、社会主义性质的分配和非社会主义性质的分配。

①社会主义性质的分配是指按劳分配；

②非社会主义性质的分配是指按生产要素分配。

2、按劳分配和按劳动要素分配的区别。

①存在的范围不同。前者存在于公有制经济中，后者存在于个体经济、私营经济和外资经济中。

②性质不同。前者是社会主义性质分配，后者是非社会主义性质分配。

3、合法的劳动收入和合法的非劳动收入。

①合法的劳动收入：按劳分配、按劳动要素分配。

②合法的非劳动收入：按土地要素分配、按资本要素分配、按技术要素分配、按管理要素分配、按信息要素分配等。

合法的收入与非法的收入。

    ①合法收入：国家保护；     ②非法收入：国家取谛
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备   注

注意：

1、工资收入不[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




都属于按劳分配

    2、按劳分配只存在于公有制经济中，但公有制经济中的分配方式并非都是按劳分配。
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	【自主探究】
    李明一家五口都有收入。他本人承包了集体的土地，收入一万多；和妻子[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




开了一个小店，纳税后有两万多；儿子是一家股份制企业的职工，工资、奖金和津贴有三万多，另外炒股也能赚四五万；女儿是一家国有企业的工程师，工资也有五万，另外利用休[image: image8.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




息日为一家外资企业当顾问获得五万报酬；母亲靠出租房屋获得一万多的收入。
    请回答：李明一家的收入各属于什么分配方式？

李明一家的收入

分配方式

李明承包土地的收入

妻子开店的收入

儿子的工资奖金和津贴

儿子炒股的收入

女儿的工资

女儿当顾问的报酬

母亲出租房屋的收入

易错易混

1、关于科技人员收入的分配方式问题

科学技术是第一生产力，国家鼓励自主创新，其中包含科技创新，分配制度改革要调动科技人员的积极性。对科技人员收入的分配方式应全面了解，具体分析，不能一概而论。

公有制企业中科技人员收入的分配方式主要是按劳分配。还有非按劳分配的福利性分配和社会保障收入。

股份制企业中，科技人员凭借技术向企业投资入股，获得相应的股份，从股份制企业获取收入，属按技术要素投入所得的收入。

私营企业或外资企业中，科技人员受雇于私营企业主和外商，其所得工资是按劳动要素分配。

科技人员自办实休，自办公司，其科研成果或技术专利归自己所有。通过转让成果或专利所获得的收入属按个体劳动者的劳动成果分配。


	备    注
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    2、按生产要素分配的种类及对应形式

按资本要素分配：储蓄所得利息、股票所得股息和分红、债券所得利息、私营企业主的税后利润等。

按土地要素分配：如土地、房屋的租金和转让金。

按劳动要素分配：个休经济的收入、私营企业和外资企业中的职工的工资、奖金、津贴。

按技术要素分配：技术入[image: image10.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




股、专利使用、技术转让的收入。

按管理要素分配：经营管理要素获得的收入主要是通过股权激励方式获得的股份分红。

按信息要素分配：提供市场信息、管理方案（点子）的收入。
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	【课堂检测】

1．下列各项对按劳分配理解正确的是（    ）

A．实行按劳分配的物质基础是社会主义公有制

B．按劳分配是社会主义个人消费品分配的基本原则[image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)





C．按劳分配的实质是按劳动的时间进行分配

D．按劳分配是人类社会的一个永恒范畴

2．下列属于按劳分配收入的是（    ）　

①张某在私营企业中获得的工资收入     

②王某经营一家早餐店获得的收入　　

③李某在国有企业中获得的奖金和津贴收入 

④孙某[image: image12.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




在国家机关工作中获得的工资收入　　

A．①②③      B．②④      C．②③④     D．③④　　

3．某三口之家，丈夫是公务员，妻子是三资企业的中层管理人员。从分配方式看，丈夫和妻子的收入分别属于（    ）　　

A．按劳分配和按技术要[image: image13.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




素分配

B．按劳分配和按资本要素分配　　

C．按劳动要素分配和按劳分配

D．按劳分配和按管理要素分配　　

4．按劳分配是社会主义性质的分配制度，我国实行按劳分配的直接原因是（    ）

A．生产资料公有制的性质         B．我国生产力的发展水平　　

C．社会主义劳动的特点和性质     D．劳动产品还不够丰富　　

5．我国现阶段，要坚持和完善以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度，其根本原因是（    ）　　

A．我国现阶段生产力总体水平低、发展不平衡和多层次的状况　　

B．我国实行以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的所有制结构　　

C．社会主义条件下劳动的性质和特点　　

D．我国实行改革开放的基本国策

张某在一家国有控股企业工作，月薪1500元。2007年5月，他卖给本企业一项技术专利20万元，其中以10万元购买了本企业的股票。同年8月他获得了2万元的股息。并按规定缴纳了个人所得税。

6．张某的收入方式有（    ）

①按劳分配           
②按劳动要素分配　　

③按技术要素分配    
④按资本要素分配　　

A．①②    
 B．①②③    
C．①③④
 D．①②③④　
	备   注
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	【巩固练习】

1．按劳分配与生产资料社会主义公有制之间的关系是（    ）

①按劳分配是社会主义公有制经济中个人消费品分配的基本原则 　　

②后者为前者提供了可能性  　　

③前者是后者在分配关系上的体现  　　④前者是后者的前提　　

A．①②③     
B．①②④     
C．①③④  
D．②③④　　[来源:学_科_网Z_X_X_K]
2．下图是我国某市居民2008年收入一览表：

内容

工资薪

金收入

房屋、土地等

其他收入

国债收入

股票收益

利息

收入

比例（％）

40

29

7

10

14

　  注：财产性收入，一般是指家庭拥有的动产（如银行存款、有价证券等）、不动产（如房屋、车辆、土地、收藏品等）所获得的收入。　　

图表表明（    ）

①财产性收入已成为居民收入的重要组成部分 　　

②投资方式的多样化，导致居民收入来源多样化 　　

③按生产要素分配是我国的主要分配方式 　　

④我国多种所有制经济同步发展　　

A．①②      
B．②④      
C．①③④    
D[image: image15.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




．①②③　　　　

3．按劳分配的对象是（    ）


　　

A．社会总产品               B．个人消费品

C．企业总产品               D．社会财富　　

4．改革开放以后，李师傅的工作经历如下：

[image: image16.png]EERMK
#E LA

MWEYY
AT T

FFIpA
Z3 -y

BlIERK LR
SRARAF]





下列选项中，对李师傅收入的分配方式的变化理解最恰当的一项是(　　)。

A．按个体劳动者劳动成果分配→按劳动要素分配→按劳分配→按资本要素分配

B．按劳分配→按劳动要素分配→按个体劳动者劳动成果分配→按资本要素分配

C．按劳动要素分配→按劳分配→按资本要素分配→按个体劳动者劳动成果分配

D．按劳动要素分配→按个体劳动者劳动成果分配→按资本要素分配→按生产要素分配

5．一家IT公司生产软件产品，需要各种生产要素参与，其中属于资本要素的是(　　)

①运转资金　②公司办公楼　③电脑设备　④程序设计

A．①②③  B．②③④ [image: image17.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




 C．①③  D．③④
	备   注
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